

**ОЦЕНКА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ РЕСПУБЛИКИ
ТАТАРСТАН, КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ И КАМЧАТСКОГО КРАЯ
НА ОСНОВЕ МЕТОДИКИ Л.И. УШВИЦКОГО И В.Н. ПАРАХИНА**

Сафина Эндже Раилевна

студент

Хабибрахманова Резеда Ринатовна

к.э.н., доцент

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский)

федеральный университет»

Сафин Ильшат Раилевич

бухгалтер

АО «АГЗРТ»

Аннотация: В статье на основе методики оценки конкурентоспособности территории, разработанной Л.И. Ушвицким и В.Н. Парахиным, проводится анализ конкурентоспособности трех регионов Российской Федерации, таких как Республика Татарстан, Краснодарский край, Камчатский край. Выявляются их конкурентные преимущества на основе компаративного анализа трех групп показателей.

Ключевые слова: конкурентоспособность, конкурентоспособность территории, методика оценки конкурентоспособности территории, управление конкурентной политикой, конкуренция, конкурентные преимущества.

**ASSESSMENT OF THE COMPETITIVENESS OF THE REPUBLIC
OF TATARSTAN, KRASNODAR KRAI AND KAMCHATKA KRAI BASED
ON THE METHODOLOGY OF L.I. USHVITSKY AND V.N. PARAKHIN**

Safina Endzhe Railevna

Khabibrakhmanova Rezeda Rinatovna

Safin Ilshat Railevich

Abstract: Based on the methodology of assessing the competitiveness of the territory developed by L.I. Ushvitsky and V.N. Parakhin, the article analyzes the

competitiveness of three regions of the Russian Federation, such as the Republic of Tatarstan, Krasnodar Krai, Kamchatka Krai. Their competitive advantages are revealed on the basis of a comparative analysis of three groups of indicators.

Key words: competitiveness, competitiveness of the territory, methods of assessing the competitiveness of the territory, management of competition policy, competition, competitive advantages.

На сегодняшний день существует множество методов оценки конкурентоспособности территории, каждый из которых имеет свою специфику. Большинство методов, предложенных различными исследователями, основываются на оценке уровня жизни населения, эффективного использования имеющихся на территории ресурсов и привлекательности инвестиций территории.

Рассмотрим методику оценки конкурентоспособности территории, разработанную Л.И. Ушвицким и В.Н. Парахиным. Методика предполагает проведение сравнительной оценки территорий на основе трех групп показателей, таких как наличие и эффективность использования ресурсов, жизненный уровень населения региона, инвестиционная привлекательность региона. Проведем анализ конкурентных преимуществ трех субъектов Российской Федерации: Республики Татарстан, Краснодарского и Камчатского краев на основе данной методики.

К показателям наличия и эффективности использования ресурсов относят такие показатели, как:

- уровень валового регионального продукта на душу населения;
- объем розничного товарооборота;
- индекс физического объема валового регионального продукта;
- экспорт продукции в дальнее и ближнее зарубежье на душу населения;
- густота автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием.

В таблице 1 представлены данные по вышеперечисленным показателям наличия и эффективности использования ресурсов за 2019 год.

Таблица 1

**Показатели наличия и эффективности использования ресурсов
в регионах РФ за 2019 год**

Показатели	Республика Татарстан	Краснодарский край	Камчатский край
Уровень валового регионального продукта на душу населения (руб.)	633708,5	416760,2	750407,7
Объем розничного товарооборота (млн. руб.)	952690,3	1462388,7	61972,9
Индекс физического объема валового регионального продукта (руб.)	100,0	102,3	103,4
Экспорт продукции в дальнее и ближнее зарубежье на душу населения (млн. долл.)	13452,2 2024,3	7855,9 585,8	843,1 0,0
Густота автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием (км.)	448	480	4,5

Как мы можем увидеть, выбранные нами три региона имеют свои конкурентные преимущества по показателям наличия и эффективности использования ресурсов. Так, например, по уровню валового регионального продукта на душу населения и индексу физического объема валового регионального продукта Камчатский край занимает лидирующее место среди остальных субъектов, что является его конкурентным преимуществом. Республика Татарстан лидирует с большим отрывом по экспорту продукции в дальнее и ближнее зарубежье на душу населения, следовательно, республика является серьезным конкурентом по данному показателю. Преимуществом Краснодарского края является занимаемое им ведущее место по объему розничного товарооборота и по густоте автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием. Резюмируя, можно сказать, что у каждого субъекта есть свои сильные стороны, которые являются их конкурентными преимуществами среди остальных. Чтобы регион был конкурентоспособен

среди других, ему необходимо поддерживать свои сильные стороны и работать над отстающими аспектами.

Следующей группой показателей конкурентоспособности территории по методике, предложенной Л.И. Ушвицким и В.Н. Парахиным, является группа показателей жизненного уровня населения региона. Здесь стоит рассмотреть следующие показатели конкурентоспособности региона:

- обеспеченность населения жильем;
- среднемесячная заработная плата работников;
- объем платных услуг для населения;
- среднедушевые денежные доходы населения.

Данные субъектов по показателям уровня жизни населения за 2019 год представлены в таблице 2.

Таблица 2

**Показатели уровня жизни населения исследуемых
регионов РФ за 2019 год**

Показатели	Республика Татарстан	Краснодарский край	Камчатский край
Обеспеченность населения жильем (м ² на человека)	26,7	26,4	25,7
Среднемесячная заработная плата работников	37418	36133	80448
Объем платных услуг для населения (млн. руб.)	291618	531837	32039
Среднедушевые денежные доходы населения (руб.)	35707	35673	52674

Согласно таблице Камчатский край занимает ведущее место по объему денежных доходов населения. Действительно, у субъектов восточной части России есть большое конкурентное преимущество в виде высоких доходов населения, чем они привлекают на свою территорию человеческие ресурсы. Уровень жизни, с материальной точки зрения, в Камчатском крае очень высок. Также по таблице можно заметить, что обеспеченность населения жильем находится на достаточно высоком уровне. Эти данные свидетельствуют о том, что по показателям жизненного уровня населения Камчатский край занимает лидирующее место и является серьезным

конкурентом на рынке. Республике Татарстан и Краснодарскому краю необходимо комплексно поработать над отстающими показателями, чтобы стать наиболее конкурентоспособными по отношению к другим субъектам.

И наконец, третья группа показателей согласно методике Л.И. Ушвицкого и В.Н. Парахина – показатели инвестиционной привлекательности региона:

- инвестиции в основной капитал;
- индекс физического объема инвестиций в основной капитал;
- инвестиции в основной капитал на душу населения.

Проведём компаративный анализ показателей инвестиционной привлекательности изучаемых регионов, которые представлены в таблице 3.

Таблица 3

Показатели инвестиционной привлекательности регионов РФ за 2019 год

Показатели	Республика Татарстан	Краснодарский край	Камчатский край
Инвестиции в основной капитал (млн. руб.)	640837	439635	47241
Индекс физического объема инвестиций в основной капитал (%)	96,3	79,1	110,9
Инвестиции в основной капитал на душу населения (руб.)	164285	77649	150511

Согласно данным таблицы можно отметить, что по показателям инвестиционной привлекательности Республика Татарстан занимает ведущую позицию. Татарстан выделяет достаточно много средств на строительство, реконструкцию, модернизацию и расширение объектов республики. Благодаря инвестициям в 2019 году в регионе начали работать новые компании и появились новые резиденты. Как мы знаем, увеличение числа новых конкурентоспособных компаний в регионе приводит к повышению конкурентоспособности самого региона. Исходя из всего вышеперечисленного, можно сделать вывод, что инвестиционная привлекательность является конкурентным преимуществом Республики Татарстан среди других субъектов Российской Федерации.

Проведенный анализ конкурентоспособности трех субъектов Российской Федерации по методике, разработанной Л.И. Ушвицким и В.Н. Парахиным, позволяет сделать следующие выводы. Так, Камчатский край занимает лидирующую позицию по показателям уровня жизни населения, а Республика Татарстан является серьезным конкурентом по инвестиционной привлекательности. Что же касается Краснодарского края, то он занимает среднее положение по всем группам показателей, но также имеет конкурентные преимущества по некоторым показателям наличия и эффективности использования ресурсов. Резюмируя, можно отметить, что у каждого региона есть как сильные, так и сравнительно слабые стороны, которые мы смогли выявить благодаря примененной методике.

Конкурентоспособность территории складывается из множества показателей, факторов различных сфер жизни. Чтобы регион был конкурентоспособным по отношению к другим территориальным образованиям, необходимо развивать его сильные стороны и выводить хотя бы в «нейтральную позицию» (среднерегиональный уровень) отстающие стороны региона, тем самым усиливая его конкурентные преимущества.

Список литературы

1. Регионы России. Социально-экономические показатели. [Электронный ресурс] // Федеральная служба государственной статистики. Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/folder/210/document/13204>.
2. Ушвицкий Л.И., Парахин В.Н. Конкурентоспособность региона как новая реалья: сущность, методы оценки, современное состояние / Л.И. Ушвицкий, В.Н. Парахин // В сборнике научных трудов СевКазГТУ. Серия «Экономика», – 2005. – № 1. – С. 32-38.
3. Сафина Э.Р., Хабибрахманова Р.Р. Конкурентоспособность территории: основные факторы привлекательности / Э.Р. Сафина, Р.Р. Хабибрахманова // Итоговая научно-образовательная конференция студентов Казанского Федерального университета 2021 года. – 2021. - С. 905-906.
4. Сафина Э.Р., Хабибрахманова Р.Р. Развитие конкурентоспособности территории: проблемы и перспективы / Э.Р. Сафина, Р.Р. Хабибрахманова // Экономика в меняющемся мире. – 2021. - С. 141-145.